Skip to main content

tv   Hillary Clinton Testimony at House Select Committee on Benghazi  CSPAN  October 25, 2015 1:02pm-3:39pm EDT

1:02 pm
read the excellent report issued by the democrats. but on september 13th, the intelligence committee issued its first thorough assessment on what happened in benghazi. it says we assess the attacks on the u.s. consulate and the attacks in benghazi began spontaneously. there was no contradiction. the protests, because there was a video -- >> is there a contradiction right here -- >> there is no contradiction. >> how about this contradiction? well-planned attack, no pre-planned attack, one of them is well planned, one is not. jay carney says there was no pre-planned attack, and the experts in libya say there was. >> well, the experts in libya looked and analyzed it. we went on the basis of the intelligence community and they were scrambling to get all the information they could.
1:03 pm
and yes, the intelligence community assessment served as the basis for what ambassador rice said when she appeared on the sunday show. and on september 18th, when the video footage arrived from the security cameras the deputy cia director has testified it was not until september 18th, when the cia received the libyan government's assessment of video footage that showed the front of the facility with no sign of protesters that it became clear we needed to revisit our analysis. and then, after they looked at the video footage and fbi reporting from interviews of personnel on the ground in benghazi during the attacks the cia changed its assessment. and that was explained thoroughly in the bipartisan report issued by the house permanent select committee on intelligence which did a very
1:04 pm
thorough job, congressman. >> gentleman yields back, we'll take a quick break for ten minutes, ten seconds -- >> i just wanted to point out that the ranking member is actually incorrect. the august 17th memo that i referred to in my last question we have not had the opportunity to discuss with secretary clinton and how it affected her decision. and it was just classified last week.
1:05 pm
room. we'll take your calls and anymore breaks when this wraps up. but we'll return here to the select committee on benghazi.
1:06 pm
>> welcome back, madam secretary, the chair will recognize the gentleman from illinois, mr. roscoe. >> thank you, the other side has admonished the republicans for not having a theory. let me tell you a little bit of a theory that i have developed from my reading and research and listening today. and it's this. that you initiated a policy to put the united states into libya as the secretary of state. and you overcame a number of obstacles within the administration to advocate for military action. and you were successful in doing that. ultimately the decision was the president's as you acknowledge. but you were the prime mover. you were the one driving, even in something called the clinton
1:07 pm
doctrine. and you were concerned about image and credit which is not something unfamiliar to people in public life. but then i think something happened. and my theory is that after moammar gadhafi's death, then i think your interest and attention waned. and i think the e-mails that mrs. brooks put forth, you had an answer and that was look i got a lot of information from a lot of different places. but i think you basically gave a victory lap, sort of a mission accomplished quote in october 30th, 2011 in "the washington post." this is what you said, very declarative. we set into motion a policy on the right side of history, on the right side of our values and strategic interests in the region. it has all of the feel of a victory lap. but there was a problem. and the problem, madam secretary
1:08 pm
was that there were storm clouds gathering. and the storm clouds that were gathering was a deteriorating security situation in benghazi. and you had a lot to lose if benghazi unravelled. if libya unravelled, you had had a lot to lose, based on the victories, the sunday shows, based on the favorable accolades that were coming. if it went the wrong direction it would be on you. and if it was stable and it was the right direction you were the beneficiary of that. so the question is, how is it possible that these urgent requests that came in, how did they not break through to the very upper levels of your inner circle? people who are here today, people who served you? how did those requests from two ambassadors, ambassador kretz
1:09 pm
and ambassador stevens that came in on these dates, june, july, of 2012, how did those break through? you told us they were not your job, basically, you said you were not responsible. but here is in theory. to admit the need for more security was to admit that there was a deteriorating situation. and to admit a deteriorating situation didn't fit your narrative of a successful foreign policy. where did i get that wrong? >> congressman, look, we knew that libya's transition from the brutal dictatorship of moammar gadhafi, which basically destroyed or undermined every institution in the country would be challenging and we planned accordingly. we worked closely with the
1:10 pm
libyan people, with our allies in europe. with our neighbors in the region to make sure we tried to get position to help the libyan people. and yes, the volatile security in libya complicated the efforts. and i'll speak for myself, i absolutely did not forget about libya after moammar gadhafi fell. we worked together and offered a wide range of technical assistance. we were very much involved in helping them provide their first parliamentary election. that was quite an accomplishment. a lot of other countries that were post-conflict did not have anything like the positive elections that libya did. in july of 2012, the transitional government handed over power to a new general national congress in august. we were doing everything we could think of to help libya succeed. we tried to bolster the
1:11 pm
effectiveness of the interim government and worked very hard to get rid of the chemical weapons, worked very hard with the transitioning government in libya. and february 2014, we had assistance in destroying the last of moammar gadhafi's weapons. we were combatting the spread of anti-aircraft shoulder-fired missiles because of the danger that they posed to commercial aircraft. and we were providing assistance, some of which i discussed earlier with congresswoman roby. we had humanitarian assistance. we brought people for help to europe. and to the united states. but much of awwhat we offered, despite our best efforts, we had the prime minister come to washington in 2012.
1:12 pm
much of what we offered was difficult for the libyans to understand how we accepted. i stayed in close contact, both of my deputies went there. we talked with the libyan leadership frequently by phone from washington and communicated regularly. i have said with our team based in tripoli and all of this focused on trying to help stand up a new interim government. and we were making progress on de-militarization, demobilization, trying to integrate the militia fighters on libya-based weapons. it was important to recognize. i was ultimately responsibility for security, the responsibility for what happened in benghazi -- >> what does that mean when you
1:13 pm
say you took responsibility? when mr. westmoreland asked you that question you said contracting and so forth. what does that mean? if you are responsible, what action would you have done differently. what do you own as a result so far i've heard one dismissive thing after another. it was this group, it was that group. i was not served by this. what did you do? what do you own? >> well, i was just telling you some of the many related issues i was working on to try to help the libyan people. >> what is your responsibility to benghazi? that is my question? >> well, my responsibility was to be briefed and to discuss with the security experts and the policy experts whether we would have a post in benghazi. whether we would continue it. whether we would make it permanent. and as i have said repeatedly throughout the day no one ever
1:14 pm
recommended closing the post in benghazi. >> no one recommended closing but you had two ambassadors that made several, several requests and here is basically what happened to their requests. they were torn up. >> well, that is just not true, congressman. i know -- >> madam secretary, they didn't get through. it didn't help them. were those responded to? is that your testimony today? >> many were responded to, there were affirmative responses -- >> you laid this on chris stevens, didn't you? you said earlier, he knows where to pull the levers, so aren't you implying that it is his responsibility to figure out how he is supposed to be secure, because chris stevens knows how to pull the levers? is that your testimony? >> ambassadors are the ones who pass on security recommendations and requests. that is true throughout the world. >> and when he does, and they're not responded to what is his remedy if they're not responded to? what is his remedy if it's no?
1:15 pm
>> as i testified earlier, he was in regular e-mail contact with some of my closest advisers. >> is that it -- >> he was in regular e-mail contact and cable contact -- >> cables didn't get through. you created an environment, madam secretary, where the cables couldn't get through, now -- >> that is inaccurate, cables as we testified -- >> they didn't get through to you, and break into your inner circle, you can't say all of this information came in to me. and i was able to process it and yet it all stops at the security professionals. >> well, that is not what i was saying. congressman, that is not what i was saying. congressman, we tried to clarify millions of cables come in. they're processed and sent to the appropriate offices and personnel -- >> they didn't get through. they didn't make any difference. they couldn't break into the
1:16 pm
inner circle of decision-making. now, let me draw your attention in closing to testimony although gave before the house foreign affairs committee in january 2013. and you said some wonderful things about ambassador stevens, similar to what you said in your opening statement today. and they were words that were warm and inspirational. and reflecting on his bravery. but i think in light of the facts that have come out since your testimony. and i think in light of things that the committee has learned, he is even braver than you acknowledged. in january 2013, this is what you said to congress, nobody knew the dangers or the opportunities better than chris. during the first revolution and then the transition, a weak libyan government, marauding militias, even terrorist groups, a bomb exploded in his parking lot hotel. he never waivered or asked to come home or said shut it down,
1:17 pm
let's go somewhere else. because he understood it was pivotal for america to be represented at the time. secretary clinton, you should have added this. chris stevens kept faith in the state department that i headed even when we broke faith with him. he accepted my invitation to work in benghazi even though he was denied the security we implored to give him. we breached our fundamental duty to mitigate his danger and secure his safety. and that of glenn dougherty, shawn smith, and woods, would that be accurate? >> i would not say that. i think it is a disservice for you to make that statement, congressman. and -- >> who does it disserve? >> well, it is a disservice of how hard the people who are given the responsibility of making these tough security decisions -- >> the people that were disciplined, did they keep faith
1:18 pm
with chris stevens? no. >> well, chris stevens was someone who had a commitment to our presence in libya -- >> there was no question. >> and we want to honor that -- >> there is no question. >> by continuing to do what we can to support the libyan people's transition. it is very much in my view in america's interest to continue to try to do so. >> i yield back. >> the gentleman's time has expired. the chair will recognize the gentle lady from illinois, ms. duckworth. >> thank you, mr. chairman, i want to talk a little bit more about what has been done for embassy security, personnel diplomatic security since then. my understanding in benghazi, there were some security improvements that were made. could you talk about some of those? both prior to the attacks as well as some other things -- you said alluded to with more ventilation in the safe rooms, some of those things? >> yeah, there were a number of
1:19 pm
security improvements that were made to the facility, again, there was emphasis on trying to work on the outer walls, to try to create a more effective guard. there was an effort to try to make sure that the facility itself was hardened so that it could withstand attacks, if that came to pass. it was in a series of decisions made by the security professionals in november of 2011, our people in benghazi said they needed to hire additional local guards, money was approved that day. in december of that year they asked for money to buy jersey barriers. the funds were sent that week. in january of 2012, the rso, meaning a regional security officer requested that all personnel deploying to tripoli
1:20 pm
and benghazi for 30 days repeat the foreign affairs training course which was soon implemented. also in january 2012 they asked for money for sandbag, security lights, steel door upgrades, re re reinforced car barriers, later that month they were sent response equipment. in february of 2012 they requested support for a major renovation of the walls surrounding the complex, including making the walls higher, adding wire, laying barbed wire. that project was completed. in march 2012 they asked to construct two guard positions. that was completed. in april 2012 they needed help from experts and security, by may, a special team visited to handle special security and lighting. in june, 2012, following the ied incident, immediately a regional team was sent to enhance the position, and additional funding
1:21 pm
was approved for more guards. in july 2012 they said that they needed a minimum of three american security officers in benghazi. from then on through july, august and september they always had three, four or five american ds agents overseeing the expansion of contingent guards on site. those are just some of the responses, congresswoman, that were provided specifically for benghazi. >> thank you. we know that short of putting people in bunkers and never allowing them outside of embassy compounds we're going to have some sort of threat to our diplomatic security personnel. i mean, obviously, it was not enough. what i would like to know is in light of that what efforts have been put into provide for contingency operations, especially for known potentially
1:22 pm
volatile periods in the year. we know that september or other times will be volatile. would you talk a little bit about what you would have done and put in place and any difficulties you may have come across in coordinating with the dod, intelligence agencies across the government. i know this is not a secure room so we can't talk about things that are rated secret. but september 11th is coming. part of the moving the aircraft carriers nearby, are we putting aircraft on a leash, with one aircraft on a two-hour leash? what are we doing? gearing up ready to go. what is going on in light of the lessons learned at benghazi, and what did you personally direct to happen, especially at your level of inter-agency cooperation? >> an excellent question and really at the heart of what i hope will come out of this and
1:23 pm
the prior investigations. in december of 2014, assistant secretary star from the state department testified before the select committee that 25 of the 29 recommendations made had been completed. and a september 2013 inspector general's report noted that the arb recommendations were made in a way that was quickly taken seriously. and that i took charge directly of oversight for the implementation process. here are some examples, more diplomatic security and dod personnel are on the ground at our facilities today. we have increased the skills and competentsy for agencies by increasing the training time in the high threat course. we've expanded the foreign affairs counter threat course so that the skills are shared by not just the diplomatic security
1:24 pm
agents but people like chris stevens and shawn smith, as well. we've also been working hard to up the inter-agency cooperation. the inter-agency security teams that you asked about earlier, congresswoman, that is a continuing commitment that we are working on. and i know because of this terrible tragedy, dod is much more focused on what needs to be thought through with respect to planning and reaction. you know, we had problems in the past with the pastor from florida, terry jones, inciting riots and protests that resulted in the deaths of people, including u.n. and others who were stationed in afghanistan. so we're trying to stay in very close touch between the state department and dod. in that case, secretary gates
1:25 pm
called him and asked him please not to get involved in what he was doing because it was dangerous to our troops and our civilians. unfortunately, he has a mind apparently of his own. we are trying to have a closer coordinated planning and response effort. with respect to your specific questions that are really within the purview of the department of defense like the deployment of certain navy vessels, air wings and the like, i think dod is trying hard to think about how particularly in north africa and the middle east they can respond because one of the claims that was made that was proven to be untrue was that dod withheld sending air support, and indeed the closest air support that would have been in any way relevant was too far away so they're trying to think about
1:26 pm
how they better deploy and station various assets so that they can have a quicker response time. i've not been involved intimately in this now for two years -- i guess more than two years, so i can't speak directly but i know that this was part of the important work that was under way when i left. >> you spoke about you -- thank you. you spoke about you making personal phone calls to ask for help from the heads of local government. and you spoke a lot about the power of the chief of the mission, the trust that you put in to these professionals that are there. so when an embassy comes under attack, especially after this benghazi attack, from this time forward do ambassadors -- do they need to call you to ask for help from other agencies of u.s. government? or do they have the ability -- if there's a dod -- if there is
1:27 pm
a cia or dod force nearby, a marine fast team, for example, does the ambassador have to come through security or do they need to call you to have you call for that? how does that work? >> no. and there's an example out of the benghazi attack. there was a pre-existing understanding between the diplomatic compound and the cia annex. there was no need for anybody at the compound to call washington to alert the cia annex. they immediately contacted the cia annex and they sprang into action to try to come to the assistance of our team at the compound. so there's -- we're trying to have more pre-existing arrangements like that, and that goes to your question. if there are assets in the region, how do we plan for contingencies so that they can
1:28 pm
be immediately triggered and try to respond. i obviously spoke to the white house, i spoke to general petraeus, i spoke to lots of other people that evening trying to get whatever help we could get. we did get a surveillance plane above the location, but it took some time to get there. it had to be diverted -- >> it was an unarmed drone. correct? >> yes. it was unarmed uav. so we asked for everything we could get and everybody immediately tried to provide it but i think now there's more awareness that maybe we should be doing these scenarios ahead of time to try to figure out what could be done without having to re-invent it every time. >> thank you. i'm out of time, mr. chairman. >> thank the gentle lady from illinois. chair would now recognize the gentle woman from indiana.
1:29 pm
>> thank you, madam secretary. i'm going to follow up on what the congresswoman from illinois is discussing, which is facility. and i appreciate the laundry list that you just listed with respect to the security improvements or whatever happened with respect to benghazi. but i have to ask you if you're familiar with the fact that in the wake of the 1998 bombing attacks in nairobi, congress passed the secure embassy construction and counterterrorism act which requires the secretary of state to issue a waiver if -- under two conditions. if the u.s. government personnel work in separate facilities, or if u.s. overseas facilities do not meet the security setback distances specified by the bureau of diplomatic security. pt law specifies that only the
1:30 pm
secretary of state may sign these waivers, and that requirement is not to be delegated. was a waiver issued for the temporary mission in benghazi and the cia annex after the temporary mission compound was authorized through december of 2012, and did you sign that waiver, madam secretary? >> i think the cia annex i had no responsibility for. so i cannot speak to what the decisions were with respect to the cia annex. that is something that i know other committees have -- >> but but acknowledge you were responsible for the temporary mission compound. >> yes, of course. but you put them together. i just wanted to clarify that i had no responsibility for the cia annex obviously. the compound in benghazi was neither an embassy nor a
1:31 pm
consulate. those are the only two facilities for which we would obtain a formal diplomatic notification, and those were the only kinds of facilities that we would have sought waivers for at the time because we were trying to, as has been testified to earlier, understand whether we were going to have a permanent mission or not. that means you have to survey available facilities, try to find a secure facility, and the standards that are set by the inner agency overseas policy board are the goals we try to drive for. but it is very difficult, if not impossible, to do that in the immediate aftermath of a conflict situation. the temporary mission in benghazi was set up to try to find out what was going on in the area, to work with the cia,
1:32 pm
where appropriate, and to make a decision as to whether there would be a permanent facility. so we could not have met the goals under the overseas security policy board, nor could we have issued a waiver because we had to set up operations in order to make the assessments as to whether or not we would have a permanent mission, whether that mission would remain open, and we made extensive and constant improvements to the physical security, some of which i mentioned before. >> thank you. so it is obvious that a waiver was not signed and you've given a defense as to why a waiver was not signed, and it was temporary because it was made up. it was something different. compound had never become official. and so therefore, you did not
1:33 pm
sign a waiver which, when most of our people are stationed in such dangerous places -- let me get into that with respect to it the dangerous places. we know that libya, you've testified before was incapable of providing host nation support. and that involves protecting our diplomats and other u.s. government officials who travel there. so if the libyan people didn't have a government capable of providing security, and we didn't have u.s. military in libya, then we have two options. we either leave when it gets too dangerous, or the state department makes sure that they provide that protection. i want to just chat with you a little bit about the fact that when ambassador stephvens returd there in late may after being named ambassador, less than four months later he was killed. but the number of violent attacks that occurred that summer are off the charts.
1:34 pm
they're against westerners. i'd like you to refer to tab 6. it is a 51-page document prepared by your head security guy in libya for security incidents -- serious security incidents between june 2011 and july 2012. 51 pages long, 235 significant security incidents. 235 attacks in one year. in benghazi there were 77 serious attacks in one year. 64 in 2012. let me just tale you, as i flip through this -- i'm not talking -- benghazi, as i showed earlier, it is a large city. about the size of d.c. or boston. i'm not talking about violent attacks like every day robberies, burglaries, hold-ups. . i'm talking about assassination attempts and assassinations, bombings, kidnappings, attacks on the red cross, the red cross gave up and pulled out. the people who always go in when disaster strikes.
1:35 pm
they pulled out. that doesn't include 20 other major incidents. bombings on police departments. the courts. think about this. if you're in the city of washington, d.c., or boston, and we're now over in benghazi and all of these types of bombings are happening and these security incidents are happening, there are hundreds more actually i could talk with you about but, frankly, i don't have time. i hope i painted the picture because i'm baffled. you sent chris stevens to libya and to benghazi and, granted, he never raised the flag and said, "i want out," "and granted, he never said, "shut down benghazi." and i understand and appreciate that you deferred to him, but you also, madam secretary -- we have no record of you ever talking to him, that you never talked to him personally after may of it 2012 when you swore him in as our ambassador. am i wrong? did you ever talk to ambassador
1:36 pm
stevens when all of this was going on in the hotbed of libya? that is a yes or no question, madam secretary. i'm sorry. did you ever personally speak to ambassador stevens after -- we don't know the answer. did you ever personally speak to him after you swore him in this may? yes or no, please. >> yes, i believe i did. >> and when was that? >> i don't recall. and i want to clarify for the record that this document is about all of libya, not just benghazi. i don't want anybody -- >> 77 are about benghazi. >> congresswoman, look. i appreciate it -- and i really do -- the passion and the intense interof your feelings about this. we have diplomatic facilities in war zones. we have ambassadors that we send to places that have been bombed and attacked all the time. >> and you're their boss. >> you're right, i am.
1:37 pm
>> you're their leader. is that correct? are there ever situations where you call them, where you bring them in, where you are personally caring and concerned and are letting them know that? are there situations where you recall -- i'd like to know what the conversation was with ambassador stevens and what month it was with ambassador steve stevens. because there are no call logs with him. there's nothing from the ops center with him that we have found. we have no record that you had any conversations with the ambassador after you swore him in and before he died and you were his boss. >> i was the boss of ambassadors in 270 countries. i was the boss of ambassadors in places like afghanistan where shortly before i visited one time the embassy had been under brutal assault for the taliban
1:38 pm
for hours. i am very well aware of the dangers that are faced by our diplomats and our development professionals. there was never a recommendation from chris stevens or anyone else to close benghazi. now sitting here in the comfort of this large, beautiful hearing room, it's easy to say well, there should have been. somebody should have stood up and said, do that. but that was not the case. and it is a very difficult choice with respect to any of these facilities given the level of threat and instability that we could be front around the world today. it's deeply, deeply distressing when any of our facilities or our personnel are in danger. and we do, and have done, the best we can, and i think we can
1:39 pm
do better, which is why i implemented all of the arb's recommendations, which we have barely talked about. those were essential in trying to improve and better position and prepare and respond and that's what we tried to do. and you know, i find it deeply saddening because obviously everyone -- everyone who knew him, everyone who worked with him, including libyans, as i said at the very beginning, would have given anything to prevent this from happening. our security professionals usually, in fact more than 99%-plus of the time, get it right. >> madam secretary, if we would have given anything had you talked to him in july, he would have told you that he had asked to keep the security in libya that he had. he was told no by your state
1:40 pm
department. we didn't give hem everything. thank you. i yield back. >> witness may answer the question if she'd like to. >> well, it's the same answer i've been giving all day. chris stevens had an opportunity to reach me directly any time he thought there was something of importance. the people with whom he worked was the people who were around him and with him, they very well understood the dangers that they were confronting, and they did the best they could under the circumstances and many of the security requests, as i just detailed, were agreed to. others weren't. >> gentle lady from california is recognized. >> thank you. madam secretary, i want to begin by thanking you for your patience and your endurance during today's heernaring. i also want to aapologize for my republican colleagues who apparently want to write your
1:41 pm
aern answers for you or testify for you because it fits in better with their outlandish narratives of what happened. since they insist on criticizing you for not doing anything right, i want to talk to you a little bit already about a line of questioning we pursued in the first round of questions. i asked you a little bit about what you were doing the night of the attacks in benghazi. i want to just continue that a little bit more. you said previously that you had spoken with the white house that evening, with the cia, the defense department, and the state department. you also spoke directly with people on the ground at the embassy in tripoli that night at around 7:00 p.m. i can see from the documents you asked to speak with the deputy chief of mission in tripoli. explain the purpose of that call and why you felt it was important. >> well, for a number of reasons. they were a source of informati information. they had their own sources on the ground that they were reaching out to trying to gather
1:42 pm
additional insight into what happened, what provoked it, who was behind it. but much more importantly even than that, they were in a great state of dismay and grief. and i thought it was important to speak with our team in tripoli directly so that they knew that we were trying as best we could from so far away to help them and to help their colleagues. we also had pushed to have an additional team of security officers fly from tripoli and really the embassy in tripoli just took that on. they in fact probably came up with the idea and put it together and got the plane and sent more help on the way to benghazi. but it was a very personal
1:43 pm
conversation between me and those who were in our embassy. this is a place that i had spent a lot of time and paid a lot of attention to, as i said earlier. we had to evacuate the embassy before while gadhafi was still in power. i talked to those people in our embassy family as they were on the ferry going from tripoli back to malta. so we tried to engage with, listen to and support our teams when they were facing these very difficult circumstances. >> now this committee has interviewed your staff that was with you that evening of the attacks. your chief of staff, cheryl mills, and your deputy chief of staff, jake sullivan. and they explained that you personally participated in a secure video teleconference with senior officials from the intelligence community, the white house and the department of defense. your chief of staff, cheryl mills, told the committee that your attendance at the deputy level's meeting broke with protocol and surprised other
1:44 pm
attendees but that you simply said, "these are our people on the ground, where else would i be?" why did did you think that it was important for you to participate personally in that deputy's committee meeting? >> the people who were on that group were part of the operational decision make ig and ied to know firsthand from them what this he were trying to do to help us, particularly dod. also the intelligence community because at that time, as i recall, the cia annex had not yet come under attack and we were trying to get all americans out of benghazi. we were trying to provide planes for evacuation. so there was a lot of detail that was being worked out, and i wanted to be as hands-on as i could be to know, number one,
1:45 pm
what all the other agencies were doing to help us and what we could do to try to assist them in their efforts to get to benghazi and do whatever was possible. >> were the participants surprised by your visit? >> apparently they were because they weren't expecting me to walk into the room and sit down at the table. >> do you think that your appearance on that teleconference conveyed to them how seriously you were taking the attacks and the response to the attacks? >> i'm sure it did, congresswoman. but we'd been sounding the alarm and reaching out for several hours by then. and we were getting a very positive response from everyone. >> from the defense department? >> yes. the defense department. the cia. obviously the white house was deeply involved in if reaching out and coordinating with us. so we knew people were trying to
1:46 pm
help. there wras never, ever any doub about that. i just wanted to hear firsthand about their assessments of what they could do. could anybody get there in time. how were we going to evacuate the americans. and we were also still unsure of where our ambassador was, which made all of this be incredibly difficult for everybody in the state department. we didn't know where he was. we didn't know whether he was alive. and it was shortly after that in the evening when we found out that he was not. >> your chief of staff also explained to this committee that you were concerned the night of the attacks not only form the safety of your team in benghazi but also about your teams in tripoli and elsewhere. she said this about you. "she was very concerned. she was also very determined that whatever needed to be done was done and she was worried. she was bothered not only about our team on the ground in benghazi but worried about our teams that were on the ground in
1:47 pm
libya and our teams on the ground in a number of places given what we had seen unfold in egypt." can you explain some of the context of the evening and why you were concerned not just about what was happening in benghazi but the risks that americans were in elsewhere? >> well, that's exactly right. i was quite concerned about tripoli because we didn't know if there would be koord flcoord attacks. we were still trying to gather information about who was behind what happened in benghazi. in the course of the conversations with our team on the ground in tripoli began to explore whether they should move from where they were in the place that was operating as our embassy at that time to a more secure location. there were lots of considerations about what to do to keep our team in tripoli safe. and then as i've testified earlier, we were very concerned about the impact of the video
1:48 pm
sparking unrest attacks, violence in a wide swath of countries. it turned out that that was well founded concern, as we saw the attacks and protests across the region all the way to india and indonesia. so there was a lot of effort being put into not only doing the immediate tasks before us in benghazi, and doing whatever we needed to do to keep our people in tripoli safe, but beginning to talk through and prepare for what might happen elsewhere. >> i want to switch line of questioning for just a second. i've got a couple minutes left. following the attacks on benghazi, but before the accountability review board completed its work, you did a number of things to evaluate and improve security at overseas posted. even before the arb had finished
1:49 pm
its investigation and issued its finding and recommendations. i know you've mentioned them multiple times today, but some of my colleagues appear to have amnesia about what you really accomplished, so can you tell me about some of the steps that you took to implement in the state department even before the tacharb completed its work? >> well, although the arb had not completed its own investigation, clearly in the aftermath of benghazi, we were doing our own evaluation of what had happened, what we knew about these circumstances and what we needed to do to try to get ahead of any other potential problems. one of the decisions that i made and discussed with general dempsey and secretary panetta was how we could get more assistance from the department of defense, and in particular we sent out teams to the high-threat posts that we had to
1:50 pm
get evaluations from those on the ground so that we would have a better idea of where there might be necessary upgrades to security that we could immediately try to act upon. so we did begin a conversation with the department of defense which -- i think it's fair to say, and as admiral mullen himself testified, sees the scope of the american diplomatic presence as beyond the capacity of the defense department to be responsive to. so we had to begin to first look the a the high-threat posts, then we had to take the second layer about those that we think could become more dangerous going forward, and really begin this process which, as i told congresswoman duckworth, i'm confident it is still continuing, because we can't get behind the curve in being able
1:51 pm
to predict where there might be problems in the future. we had a perfect example of that in yemen. we kept the embassy open in sanaa under some very difficult and dangerous circumstances for a very long time. we even mooed of it physically to a more well defensed position. thankfully, we have not had incidents resulting in american diplomats being killed, but it was a constant challenge to us. and there are many other examples like the one that congressman smith has raised twice. peshawar which is an incredibly dangerous high-threat post. so what we tried to do is to close, as best we could, the relationship between state and dod, so wherever dod could help us, they would be prepared to factor that in to their
1:52 pm
planning. i was very grateful for their responsiveness. >> we're grateful for yours. thank you very much. i yield back. >> gentle lady yields back. chair now recognizes the gentle lady from alabama. >> secretary clinton, i want to follow up on questions about the night of the attack and decisions made then. you wrote in your book "hard choices" that you were directing the state department response the night of september 11th, 2012, but you also stated that you left your office on the night of the attacks and went to your home in northwest washington because you said you knew the next few days were going to be taxing and the department was going to be looking to you. i want to talk about a few things. do you have a skiff in your home? >> yes, i did. >> who else was at your home? were you alone? >> i was alone. yes. >> the whole night? >> well, yes. the whole night.
1:53 pm
>> i don't know why that's funny. did you have any in. hearn briefings? >> i don't think it is funny. did you have any other conversations? it went well into the night when our folks on the ground were still in danger so i don't think it's funny to ask you if you were alone the whole night. >> congresswoman, you asked if i had a skiff. i had security phones. i had other equipment that kept me in touch with the state department at all times. i did not sleep all night. i was very much focused on what we were doing. >> who was at your office when you left? was cheryl mills your chief of staff still at the office when you left? >> i don't remember. i know that a lot of my staff -- >> i'm going to there through and name them. and see if you remember. >> jake sullivan? >> they were all there when i left. >> victoria newland was there? >> when i left everyone was there. >> felipe?
1:54 pm
>> i can give you a blanket answer. when i left -- >> i'm going to ask specifics. was patrick kennedy there? >> i'm sure he was. >> was philip ronas there? >> i don't know. >> steven mall? >> i'm sure that the core team at the state department was still there. >> beth jones? >> i'm sure she was. >> bill burns and -- >> i have no specific recollection of any of the names you've given me because when i left i knew i would stay in touch and i do not know how long anybody else stayed. >> what time did you learn that sean smith had died? >> that was earlier in the evening. >> that was before you left. >> yes. >> what about ambassador stevens? >> it was before i left. >> what about his confirmation of his death, before or after you left? >> we knew that. yes. >> what about the recovery of
1:55 pm
his body? was that before or after you left? >> we got word that we had a sighting of -- >> confirmation. >> well, i'm trying to tell you what we knew and how we found out because it was something that we were trying to determine and we had mixed signals about what we learned and it was our understanding -- and certainly by the time i left -- that he was most likely not alive. but i'm not sure exactly when we were able to confirm that because it depended upon getting firsthand information from a libyan contact. >> where were you when you learned of the second attack?
1:56 pm
>> i was at home. >> did you go back to the state department when you learned about the second attack or did you stay home? >> i stayed home. i went to the state department early in the morning. the cia annex attack as i recall was late in the evening, early the next morning. by our time around 5:00 a.m. or so in benghazi. >> did you meet with the president that night? >> i talked with the president. i did not meet with him. >> how many times did you talk to the president? >> i talked to the president that evening, that was the only time i talked with him on the 11th. then i went over to the white house the next morning. >> so once. do you recall what time you spoke to the president? you said that evening. do you recall more specifically what time? >> i think it was late in the evening. i don't know exactly when. >> what did you discuss? >> i'm sorry, what? >> what specifically did you discuss with the president? >> well, i don't usually talk about my discussions with the
1:57 pm
president but i can tell you we talked about what had happened during the day. i thanked him for his very strong support because he made it absolutely clear that everyone was supposed to be doing all they could particularly dod to assist us wherever possible. and i'm sure i thanked him for that. >> what did he say to you? >> again, i don't talk about the conversations i have with the president. we talked about the events of the day. his determination to do everything he could to try to help our people in benghazi. >> did you meet with secretary panetta? >> no, i did not. >> did you speak to secretary panetta? >> the next day. >> not on the 11th. >> no. >> did you talk with general dempsey? >> the next morning, i did. >> so you did not meet with him or talk with him on the 11th? >> congresswoman, it wasn't necessary. everybody was doing everything they could think of to do. it's one of the reasons i sat in on the -- >> i'm just trying to figure out if you did or you didn't.
1:58 pm
>> i'm telling you, i sat in on the meeting conversation sanchez was asking me about because i wanted to talk about the operational people and they were represented there. they were the ones who were saering osaer i carrying out the orders that they received from the president on down. >> what about petraeus? when did you speak to him? >> i spoke to petraeus that afternoon, because i flew that we had an agreement with the cia annex and i spoke with him about an hour after finding out about the attack and after gathering information about what we thought was happening in benghazi. >> did you -- your surviving agents were evacuated to prip t tripoli the morning of the 12th. did you talk to the survivors once they arrived in tripoli? >> we did not speak to them directly. we obviously made arrangements for them to be safely evacuated, and then to be transported to a
1:59 pm
hospital facility that we thought was safe from any potential attacks. >> did you talk to him the next day? >> no. >> did you talk to him later that week? >> no, i did not. >> did you that uk to them when they first got back to the united states? >> i did not talk to them until they had had an opportunity to be debriefed and to provide information that would help us understand what happened, help the intelligence community and help the fbi as they were trying to build their case. >> how would it have harmed the case that was -- that they were trying to build for you, secretary of state, just to check in on their well being? >> i did check on their well being. >> personally. >> well, i did personally talk with the people who were taking care of them, transporting them. >> them. the survivors. when did you talk to the survivors? >> i talked to the survivors when they came back to the united states. and one who was for many months
2:00 pm
in walter reed on the telephone. >> going back to panetta and dempsey, you have stated that they were the decision makers. but you never spoke with them while were your people were on the ground. >> i'm sorry. >> i want to make sure this is clear. pa in etta and dempsey were the decision makers when it came to response. we've already talked about the -- what i'm trying to clarify is that they were the decision makers, your people were on the ground in harm's way and you never had a conversation with them. >> i did not need to. during the turmoil of that afternoon and into the evening, we knew the president had personally told them both in the oval office that he expected them to do everything they possibly could do. i knew that they would then turn to those officers responsible for carrying out that order.
2:01 pm
they were represented. that's why i sat in on it. remember, too, congresswoman, we had a lot of other threats coming in. we were still worried about cairo. we -- zblr well, i understand. but you had your people on the ground that were being attacked. i want to get back to the survivors in the little time i have left. did you talk to the survivors directly at all? >> yes, i did. >> can you tell us when? >> it was kind of a rolling series of conversations. when they came back to the state department, i met with and talked with them, as you know, their names have never been made public. i don't intend to today. >> can you give me a month? >> it was for some of them it was less time than that. and for one of them, i did not -- i talked with him on the phone, i did not get to physically see him until he had been released from the hospital
2:02 pm
and that was early in 1213. >> i think, mr. chairman, there be's two messages here. i think the first message is that -- is the message that you sent to your personnel the night of the attack that you went home. they all stayed there and you didn't go back until the next morning. i think the second mess animal that is sent that you used the fbi's inquiry as an excuse not to check in with your agents who were on the ground who survived that horrible night just to ask them how they were. i yield back. >> well, if i could respond, congresswoman, i think that again is part of a theory that you and your colleagues are attempting to weave. it was made very clear that the fbi wanted a fresh and clean opportunity to speak with the survivors which i totally understand, and in fact their investigation has led to the
2:03 pm
charging of at least one person and i hope we find all of them and bring them to justice. >> gentle lady yields back. the gentleman from washington is recognized. >> thank you. i want to point out that at this point secretary clinton has testified here for longer than she did in the previous two testimonies on this subject combined. we've been here now for nine and a half hours, and the questions are increasingly badgering. i would even go on to say increasingly vicious. and again, we're hoping to elicit information that will help us learn what happened and learn how to prevent future attacks. it seems to me that really what the majority is doing, they simply wish to wear you down. and hopefully get you to say something that they can then later use. i just don't see the utility of that when the chairman returns, i'd be curious as to if we just plan on going on night,
2:04 pm
continuing to badger the witness, or if there is in fact and end point to this. because i don't think it is fair to the witness to have to sit there for that long and go over intimate details. i guess we learned whether or not you had a fax machine. i guess that was useful. but did you talk to this person, did you talk to that person, was this person there, was the other person there. and let me just say, i'm very impressed by the number of answers you have and by the memory you have of all the details of this event, but i hope we will consider how much longer we're going to continue to do this. as to the last line of questioning, to imply that you didn't care about your personnel, how many countries -- how many different embassies, different consulates did you visit during your time as secretary of state? roughly. i know you don't know that off the top of your head. >> well, at least 112. i think more than that because i
2:05 pm
sometimes visited the embassy itself plus the consulate in a country that i was in. >> can you give us a flavor -- i know you went at one point to the eastern democratic republic of the congo because i have an interest in that area which is a very dangerous place to be. can you give us a flavor for some of the places where you visited your personnel? >> well, congressman, i did go to the democratic republic of congo. i went to eastern congo because of the horrific violence there and the particularly unstable situation in that region. i obviously went to yemen and i have made many trips to afghanistan and pakistan and had the opportunity to visit our diplomats and our development experts in dangerous places.
2:06 pm
one of the places that is particularly hard now is iraq. and it was hard then. egypt during the revolution was very challenging and there i came under giant protests against the united states, against me personally. on a visit to the consulate in alexandria, my team was pelted with tomatoes and shoes and other insults hurled at us which put a lot of pressure on the diplomatic security. i obviously went to tunis and worked hard to help support tunisia and they, as of now, seem as though they are working toward some kind of resolution. i visited beirut. i was in jordan and in turkey
2:07 pm
numerous times during the uprising against syria. so i think that it's a long list and it's, by no means, a complete one. >> thank you. and let me just say that the line of questioning recently has been basically implying that you don't care. okay? there's no other way to interpret what we just heard. is to say, you didn't make this phone call, well, what month, what day, what time? did you really care? did you visit them three times or just two? okay. the line of questioning is implying that you don't care. and there are two things that are troubling about that. first of all, you do or you wouldn't be doing this. or you wouldn't be representing the people that you do and doing the jobs that you did. but second of all, whether or not you care has nothing to do with learning what happened in benghazi and how to solve the problem. so all the while -- i was
2:08 pm
chastised last time for claiming that the majority was trying to be partisan -- then we got a recitation of your political back and forth about how to talk about who should get credit for libya, being chastised for that. but it is clear that they are trying to attack you personally. i really wish that we could focus on the issues instead of that. but to get into that level of questioning, i think is not helpful to this committee. it's not even helpful to the republicans for that matter. it is clear that you care. and i'll simply go back to where we've been a couple of times. tell us again how many embassies do we have in the world? >> more than 270 countries we're represented in. >> on some level, the secretary of state, secretary kerry now, you before, is responsible for all of them. >> that's right. >> and how many personnel roughly? >> 70,000, between the state
2:09 pm
department and usaid. >> you're responsible for all of them as well. >> that's true, congressman. >> can any human on face of the planet protect every single one of them every second of every day? >> well -- >> that's a rhetorical question. >> well, we can try. congressman, we have, as i just said, 270 consulates and embassies. we are represented in 194 countries. some of them are very friendly to us, some of them are our adversaries. but yi do want to pick up on th point you're making because i do appreciate it very much, congressman. i care very deeply about the people who serve our country. i worked with them. i knew them. i saw them in action. on my last full day as secretary of state, we were able to hold a ceremony awarding the five
2:10 pm
diplomatic security agents the highest award for heroism that the state department has to offer. we held it then because we wanted to be sure that the fifth man could be there because he had been in the hospital for so long. and he was able to be there. i got a chance to meet their families. i got a chance all at once, not just individually, but all together to thank them and commend them for their heroism. and i'll tell you, the agent who had been in the hospital all those months, as i was leaving he called me over and he said, secretary, please do everything you can to make sure i get to go back in the field. and i told him i would. and it was one of the requests i
2:11 pm
made on the way out the door. he was determined to go back to do what he could to protect our diplomats, to protect you when you travel. and i was so struck then, as i had been so many times before, about the quality and the integrity and the courage of those americans who serve us, whether in uniform or out. i care very deeply about each and every one of them. >> thank you. one other point to make. do you happen to know where the cia director, general petraeus, was when the second attack happened on the cia and where he went? >> no, i do not. i don't know where he was when i reached him and spoke with him. >> he was home operating out of
2:12 pm
a skiff. and after the attack he continued to operate out of that skiff. which again is why this would be a far more productive investigation if we actually had the cia director and dod instead of trying to pick apart every single solitary thing you've said or did during the course of this -- sometimes even going before and after that. if we actually were trying to get to the truth of this, we would have a broader array of people to talk to so that we could get there instead of picking you apart and every, every conceivable turn. we've gone back and forth. i just want to make one other point. congressman jordan, i like you, i have a great deal of respect for you, but this whole going back twice now to the "some" have implied that this was, because of a video, somehow you just substitute the word "some" for "i" and think there's no difference whatsoever in that
2:13 pm
sentence and that's mind boggling. to badger over and over and over again. why did you say it was because of the video? well, i didn't. why did you say it was because of the video? well, i didn't. why did you say it was because of the video? i guess this could go on for another six or seven hours but i think we all understand the english language. when you say ""some" have implied, that means -- i guess that means that some have implied. some others have implied. so, you know, it's just -- very frustrating. i served on the armed services committee with matt thornberry, the chairman of that committee and we disagree about a heck of a lot but we have great arguments in that committee. but it never, ever comes close to descending to this level. congress can in fact function. house armed services committee, under matt thornberry's leadership now and before limb and all the members of that committee they aggressively
2:14 pm
question administrative witnesses. i've seen it. but there is always an element of respect for the fact that we are all doing a very difficult job. you know? anyone across this dais who's been in a tough campaign knows exactly what it's like to have every single thing you do, every look that is on your face, everything that you wear picked apart. it's not helpful. it's not helpful to the american public and it's not helpful to the political process and it is damn legislature not helpful to the people who died in benghazi. or to their families. so i hope we can do better and i hope that we can be done with the repetitive badgering after nine and a half hours. and i thank you for putting up with it for that long and for your service. >> gentleman yields back. chairman now recognizes the gentleman from ohio, mr. jordan. >> secretary clinton, to get to the truth about benghazi we need the complete report record. your e-mails are part of the
2:15 pm
record and we believe the record might be incomplete, in part because your version of events surrounding your e-mail situation keeps changing. last month on september 20th you said, "i'm being as transparent as possible, more transparent than anybody else ever has been." you didn't say more transparent than anybody. you said more transparent than anybody else ever. now, my definition of transparency includes being honest and straightforward and being honest and straightforward right from the start, right from the get-go. on march 10th you said this -- you provided all work related e-mails erring on the side of anything that might be a federal record. in september you revised that statement, and you said mr. blumenthal had some e-mails that you didn't. of course the revised statement was after we interviewed mr.
2:16 pm
blumenthal about benghazi and found out that we didn't receive from you and the state department the same information we received from him. in march you said it was your practice to e-mail government officials on their dotgov accounts. later you said there was a fraction of e-mails with government information sent to -- >> i'm sorry, what does this have to do with what happened in benghazi? when are we going to get there? >> the gentleman is not recognized. the gentleman from ohio controls the time. >> this is -- and it has everything to do because we want the record so we can get to the truth and maybe if the gentleman from washington would have shown up for more than just one hour of one interview he might know more about the situation as well and the lack of getting the record. of course the second statement revised statement was after this committee had contacted three
2:17 pm
people asking for their personal accounts which of course you knew we would get their e-mails. in that first statement in march was not accurate. in march you said no classified information was sent or received on your personal accounts. you later revised your statement and said no information marked classified was sent or received on your personal account. once again your revised statement was after the inspector general for the intelligence community had examined your e-mails and determined that, yes, some indeed were classified. secretary clinton, seems like there's a pattern, pattern of changing your story. march you say one thing, the truth comes out, weeks and months later, you say something else. that's not being the most transparent person ever. that's not even being
2:18 pm
transparent. so if your story about your e-mails keeps changing, then how can we accept your statement that you've turned over all work related e-mails and all e-mails about libya? >> well, congressman, i have said repeatedly that i take responsibility for my use of personal e-mails. i've said it was a mistake. i've said that it was allowed but it was not a good choice. when i got to the department, we were faced with a global financial crisis, major troop decisions on afghanistan, the imperative to rebuild our alliances in europe, asia and ongoing war if iraq and so much else. e-mail was not my primary means of communication. as i have said earlier. i did not have a computer on my desk. i've described how i did work in meetings, secure and unsecure phone calls, reviewing many,
2:19 pm
many pages of materials every day, attending a great deal of meetings and i provided the department, which has been providing you with all of my work-related e-mails, all that i had. approximately 55,000 pages and they are being publicly released. >> i appreciate that. let's get into that. there were 62,000 e-mails, total e-mails, on your system. you have stated that you used a multi-step process to determine which ones were private, which ones were public, which ones belonged to you and your family and which ones belonged to the taxpayer. who oversaw this multi-step process in making that determination which ones we might get and which ones were personal? >> that was overseen by my attorneys and they conducted a rigorous review of my e-mails and -- >> these are the folks sitting behind you there, mr. kendall, miss mills --
2:20 pm
>> yes, that's right. >> you said rigorous. what does that mean? >> it means that they were asked to provide anything that could be possibly construed as work related. in fact, in my opinion -- and that's been confirmed by both the state department -- >> i'm asking how it was done. did someone physically look at the 62,000 e-mails or did you use search terms, date parameters? i want to know the specifics. >> they did all of that and i did not look over their shoulders because i thought it was appropriate for them to conduct that search and they did. >> were you provided -- can you answer today what were the search terms? >> the search terms were everything you could imagine that might be related to anything but they also went through every single e-mail. >> that's not answering the question. search terms means terms. what were the date parameters? >> well, congressman, i asked my
2:21 pm
attorneys to oversee the process. i did not look over their shoulder. i did not dictate how they would do it. i did not ask what they were doing and how they made -- >> so you don't know? you don't know what terms they used to determine which ones were your e-mails and whip ones the state department got and therefore we might get? >> the state department had between 90% and 95% of all the ones that were work related. they were already on the system. >> i'm not asking about those. i'm asking about the 62,000 that were exclusively on your system. >> 90% to 95% of all work related e-mails were already in the state department's system. >> we know the national archive has said 1,250 were clearly personal. no way you should have sent them to the state department. then we also know that 15 you missed because we got those from mr. bolumenthal when he came fo his deposition. you missed 50, then you gave us
2:22 pm
1,250 you never should have turned over. you err on both sides. if you've made a mistakes both ways, you might have made more mistakes. we don't know. >> well, first of all, you had nine hours with one of my attorneys. since i think the democrats just finally released -- >> i specifically asked miss mills. i asked her about this and she gave me basically the same kind of answer you're giving me. >> she'll be happy to supplement the record. >> she's not on the witness stand today. you are and i'm ask something you. >> i asked my attorneys to do it. i thought that was the appropriate way to proceed. >> let me do one other statement. i hope we'll know the terms. i think the american people would like to know what terms you used so that we could get all information on libya and find out what happened where these four americans gave their lives. in march you also said this your server was physically located on your property which is protected
2:23 pm
by the secret service. i'm having a hard time figuring this out because this story's been all over the place. there was one server on your property in new york and a second server hosted by a coll company housed in new jersey. is that right? two servers? >> no. there was -- there was a server -- >> just one? >> -- that was already being used by my husband's team. an existing system in our home that i used, and then later again my husband's office decided that they wanted to change their arrangements and that's when they contracted with the company in coll. >> so there's only one server? is that what you're telling me and it is the one server that the fbi has? >> the fbi has the server that was used during the tenure of my state department service. >> in your statement you said which was protected by the secret service. why did you mention the secret service? could a secret service agent standing at the back door offy
2:24 pm
you are house protect someone in russia or china from hacking into your system? why did you mention the secret service agent? >> how the of just an abundance of being transparent. >> transparent. what's the relevance to protecting from classified information? >> there was nothing marked classified on my e-mails either sent or received. >> you used the write term there. "marked." that's a revise the statement there. >> congressman, there was a lot of confusion because many americans have no idea how the classification process worked. and therefore i wanted to make it clear that there is a system within our government, certainly within the state department, where materials that is thought to be classified is marked such so that people have the opportunity to know how they are supposed to be handling those materials and that's why it
2:25 pm
became clearer, i believe, to say that nothing was marked classified at the time i sent or received it. >> all i know that's different what you said in march. i got one last question. the fbi's got your server doing a forensic review of your server. they may -- they may -- recover e-mails that you deleted from your system. so, i didn't say this, you said it. you just said it a said it a li too, transparency. you said you were more transparent than anybody else ever. so i'm going to ask you one other simple question. if the fbi finds some of these e-mails that might be deleted as they're reviewing you're server, would you agree to allow a neutral third party, like a retired federal judge, to review any e-mails deleted to determine if any of them are relevant to our investigation? >> congressman, as you point out, there is a security inquiry being conducted by the department of justice, and i trust that they will do whatever is appropriate to reach their
2:26 pm
conclusions. >> would you, as the most transparent person ever, would you commit to saying whatever they find, i want a retired federal judge to evaluate that and look and see if we need some of that information to get to the truth? >> i have been releasing my e-mails to the public. that is transparency, and as i stand by my statement, so far as i know in the modern era, i am the only government official who has ever done that. >> thank you. >> the gentleman's time has expired. the chair will now recognize the gentleman from georgia, mr. westmoreland. >> thank you. so far today i've said good morning, good afternoon and good evening. >> after serving us breakfast, congressman? >> let's go ahead and say good night. i might be the only person on this side that doesn't really care about your personal e-mail because i know you said -- i think you said colin powell had
2:27 pm
one. the thing that bothers me is it's a personal server. i think that's the difference because mr. powell's e-mails all went through the state department server, so just to clarify it, i think the problem is that you had full control of your e-mails because they were on a private server and not the government server. the other thing i would like to say is to ms. duckworth. if you would read the testimony of the number of diplomat security agents that served in benghazi, most of them were temporary duty of 45-60 day people that served. if you'll read that, i think you'll find that a lot of these things that the secretary said as far as enhancements was paid for by petty cash out of their own money, and not really
2:28 pm
fulfilled or completed. the other thing i want to ask you, madam secretary -- >> will the gentleman yield for just 20 seconds? >> yeah. >> i think that's why it behooves us as members of congress to increase a security budget for the state department. they routinely get less than they need, and i think that americans in general would not begrudge more money for security to safeguard our diplomats. but i agree with you the report does say that. >> reclaiming my time, there was $20 million that she was going to send to libya for their security upgrades. you mentioned the sixth man, that you had to wait on the sixth man -- >> the fifth man, i'm sorry. >> i was going to say there must have been somebody hiding in the closet or something that we didn't know about. you also said in one of the last things that the state department sent more security from tripoli
2:29 pm
to benghazi during the attack? >> uh-huh. >> there was not a state department person on that plane. there were four grs agents and two tdy spooisdod people and an interpreter. >> that's exactly right, and that's why the cooperation and coordination that i've been talking about with congress -- >> with all the information we've got, mr. glenn dougherty is the one that said, we are going down to help our brothers. and he got permission from the chief of station to go down there, and he took three other grs agents, and then he got the two d.o.d. guys that wanted to go, volunteered to go, and they took their interpreter, they chartered the plane and they went down there. it was not a state department
2:30 pm
deal, and, in fact, if you want to know the truth, the only option that the state department had was the fess team, as you and i talked about before. you mentioned that it was for rebuilding, and i've got the state department thing here about the fess, and i would read it but it's going to take up too much of my time. but there's not anything in -- it doesn't say anything about rebuilding anything. it says it's for crisis management expertise, time-sensitive nfrgs, planning for contingency operations, hostage negotiating expertise, which we we knew at one time the ambassador may have been kidnapped, reached back to washington, d.c. agencies and specialized communications capabilities. now, that's what it says on the
2:31 pm
state department website. and, you know, that would have been the one thing that you could have done to get people on the way over there to help those folks that were still in an ongoing battle that was ready to go, sitting there, but you know what? that plane never got out of the hangar. those people never got assembled, and we've got a chain of e-mails that the first recommendation came back is the fess from your own people, then the fbi told your employees that the best way to handle the situation was to send the fess team, and that was the way it had always been done. so did you make the decision not to send the fes team? >> congressman, first let me say that it's important to recognize
2:32 pm
that our deputy chief of mission, greg hicks, was fully engaged in helping to put together the team that flew from tripoli to benghazi, and we were very grateful that the cia station chief and his colleagues were behind that, and we were, you know, very appreciative. they, as you know, didn't get there in time because the attack on the compound was very swift. it was over in less than an hour, but they did help eventually to evacuate, and it was just an additional tragedy that mr. dougherty lost his life in attempting to stave off the attack on the cia annex. with regard to the fes recommendation, everything you read was no longer applicable to our compound in benghazi. unlike the fes team responding
2:33 pm
in nairobi where we were going to have an ongoing embassy presence, that was our embassy, the fes team was very much involved in helping to stand up the communications and literally begin to get the embassy functioning again despite the fact that americans in maand ma the locally employed staff had been murdered in the terrorist attack. so it was our judgment that the fes team was not needed, was not appropriate for benghazi. >> but you really didn't know what was going on at that point. when you could have pulled the trigger, you didn't. >> we knew from the reports we were getting back from our diplomatic security officers, that they had had to abandon the facility, that it had been set on fire. and it was -- they were forced to take refuge with our cia colleagues at the cia annex.
2:34 pm
and remember, the fes team is not an armed reaction force. that is not what a fes team does. >> ma'am, i know that. >> so we had armed reinforcements coming from tripoli -- >> but that was the only tool that you had to get people over there yourself. not the d.o.d. -- >> i'm sorry, congressman, look -- >> evidently it has served its purpose from being put in in a different place as it is responded to. i want to talk to you a little bit about your e-mails, and that is that i think you said it was october that you received a letter that asked you and former secretary of states to present all their e-mails; is that correct? >> that's my memory, yes. >> okay. now, in august, the state department met with your
2:35 pm
attorneys to talk about the lack of the e-mails that they had. did you know that? >> i didn't at the time, no. >> you didn't know that they were meeting -- that the state department was meeting with your attorneys? >> not at that time, and as you also recall, the state department was beginning to turn over to this committee my e-mails because they had between 90 and 95% of all my work-related e-mails in the state department system. >> but ma'am, they met with your attorney, and your attorney they met with happened to be cheryl mills, which was your chief of staff. >> that's correct. that's correct. >> now, is that weird that your attorney was your chief of staff so that attorney/client privilege may have kicked in there somewhere? >> she was my counsel before she was my chief of staff. she became my counsel again after she was my chief of staff. >> hmm. well, i know that when the e-mail went out that night, it
2:36 pm
called everybody under secretary, director, spokesman, and it said miss mills was counselor. it didn't say chief of staff. and that was the night of the attack. but let me just go a little bit further. you said that you found out in october that your attorneys met with the state department -- i believe it was in august. now, from that time you said you turned over everything and that your lawyers went through this, and i believe it was in november after finding out in october that they had reviewed all these e-mails. now, the state department hadn't been able to give us all those e-mails in two years, but your attorneys -- how many -- you must have some of the fastest-reading attorneys in the world to go through that. i know you've got a group of them there sitting behind you, but how many attorneys does it take to go through 65,000
2:37 pm
e-mails in two months? >> well, first of all, the process to provide information to the congress with respect to benghazi started before i left the state department. there was a concerted effort to gather up any information that might be responsive. >> did you tell him you had a private server at that time? >> i know that -- >> if they were gathering e-mails, you had to tell them you had a private server when you were there. >> the server is not the point, it's the account, and i made a practice to send e-mails that were work-related to people on their government accounts. in fact, secretary kerry is the first secretary of state to rely primarily on a government account. so -- >> i'm not talking about the account, i'm talking about the server. one last point. i'll close with this and then the chairman can give you time to answer. let me tell you what i thought. i think your attorneys sat down with the state department and
2:38 pm
they said, we got a problem. and so we got to come up with something that this is not just the secretary having these e-mails in a private server. so i tell you what let's do. let's go back and ask madeline albright who was secretary of state in 1997 that never even had an e-mail account, or let's go back and ask, you know, colin powell, condoleezza rice and me to find all this information. it doesn't smell right, and so i yield back. >> if i could respond, i think in the course of trying to answer and archive information, the state department determined that they did have gaps in their recordkeeping, and it was much more than about me.
2:39 pm
they had gaps with respect to others, both other secretaries and others within the state department, and the technology in the state department, indeed, throughout our entire government, is notoriously difficult and often unreliable. and i think it was the state department's efforts to try to fill some of those gaps. so i didn't know at the time that there had been such a meeting. i learned of it subsequently. and when i received a copy of the letter that was sent by the state department to me and the other three preceding secretaries of state, i immediately said, well, let's help them fill the gaps, even though i believed that the vast majority of my e-mails were already in their system. and we did. we conducted the investigation, the survey that i have described
2:40 pm
to you, and turned over more than 30,000 work-related e-mails, 55,000 pages to the state department. 90 to 95% were already there. we sent so many that some were going to be returned because they were clearly not work related. we did our best. i did my best to make sure that if there were gaps in recordkeeping, at least my materials would be there to help fill any gaps above and beyond the 90 to 95% of e-mails that were already in the system. >> well, i'm not an attorney, but i think miss mills is a good attorney. she never -- >> at this late hour, four minutes after regular time be cut out of questioning. >> he's out of time just like everybody has been out of time. >> not four minutes. it's a late hour and our witness has been here more than nine hours. i think in the interest of brevity -- >> i'll recognize our next
2:41 pm
member. >> thank you, mr. chairman. i appreciate that courtesy. >> the gentleman from california is recognized. >> well, madam secretary, i don't know how you're doing but i'm exhausted. if we stay here much longer, you're going to have to take that 3m phone call from the committee room. in fact, your testimony has not only gone on longer than both your prior testimonies to the house and senate combined, but -- i don't know if please is the right word, but i'm nfrg u informing you that your testimony has gone on longer than all the other hearings we've held combined. but in the interest of disclosure, we haven't done very much. we've only had three hearings in the last year and a half, but still, that's pretty impressive because some of those hearings we were multiple witnesses, and you have now outlasted all of them.
2:42 pm
but i do think you can tell when you're getting to the point of diminishing returns when you have a panel doing things for you or you're having meetings with your attorney as well. as for your e-mails, i feel like channelling bernie sanders here tonight, but i'm no larry david and i know i wouldn't do it right. so instead i'll tell you about the other person i agree with on your e-mails, and that's our chairman who was asked on fox news by chris wallace what your e-mail use has to do with investigating what happened in benghazi, and chairman gowdy's response was, well, probably not much of anything. as we, you know, i hope wind up tonight, i want to just make one observation about your e-mails. because i think it's true of the investigation generally. for all the talk about your e-mails, what's interesting to me is not a member here, either
2:43 pm
on the news or in league form or whatever, has said anything about the content of your e-mails or added any insight to what we already know. so it's fascinating to me that for all this talk, they have not pointed to a single thing in those e-mails of substance that alters our understanding of what happened in benghazi, that alters the conclusions of those seven or eight other investigations. and what's true of your e-mails is true of this broader investigation, which is here we are 17 months later, $4.5 million later, and we have nothing new to tell the american people. i have struggled to find something to ask you tonight that hasn't already been asked an infinite number of times, an infinite number of ways, and i'm not going to go through the
2:44 pm
exercise of searching for a question to be asked again. it's too late for that. but having, i guess, started by ponderring what t inrin inrin r colleagues, i do find it my responsibility as i wind up to tell you my theerory of what's happening is. speaker boehner did not want to form this committee. he said so, not to me but he said so on national tv. he said, what is to be gained by having yet another committee after all the other committees we've had investigate? what is to be gained by this. this is a bad idea. at some point, something changed the speaker's mind. now, i'm not in the room when the speaker makes the decision to reverse course. in reading a profile of our chairman, he wasn't in the room, either. he got a call from the speaker when he was back in his district saying, i've decided to form a select committee.
2:45 pm
how would you like to be the chairman? i bet mr. chairman wishes he had never gotten that call. so who was in the room? well, kevin mccarthy was in the room. there is nobody better situated to know why this committee was formed, why the speaker changed his mind than the speaker's number two kevin mccarthy. so with all due respect to our chairman who says, "shut up, other members, you don't know what you're talking about," i would have to say, actually, the one person who knew what he was talking about is kevin mccarthy. that's why i think we're here. it would be one thing if it was that common an isolation. it would be another if we didn't have another of their own team, the gop investigator who is going to vote for whoever the republican nominee is, he tells us proudly. but it's the way we've conducted
2:46 pm
ourselves that that's the most compelling here. there's very little interest in what actually happened. there's not much interest in how we can prevent it in the future, but there is a lot of interest in trying to score points against you tonight. everybody, i think, on this side of the podium is hoping they're the one that does the gotcha that makes the news. well, it's ter lirible abuse ofr responsibility and our power, and i think we'll rue the day that we did this. i have no questions, madam secretary, and i appreciate your patience and i yield back. i'm happy to yield to my colleague, mr. cummings. >> madam secretary, i want to associate myself with the voice of my colleague, but i want to go back to the arb. in my 20 years on the oversight
2:47 pm
committee, one of the things i've tried to do is try to make sure that i protect the reputations of the people who come before our committee, be they republican witnesses, be they democrat or independent. the reason being that i realize there is life after the hearing. and so often, madam secretary, what happens is people come before these hearings, the families watching, colleagues watching. they are torn apart, and then in many instances we -- things are corrected later on instead of it appearing on the front page of the newspaper, it's on page 33 at the bottom in a little paragraph. and you were talking a little bit earlier about the night of
2:48 pm
the tragedy. and i've done a lot of depositions in my life as a lawyer, but i can tell you -- and i think you should be very proud of this. when i listened to cheryl mills to mr. sullivan and miss aberden, when they talked about this night and what you did that night in their transcribed interviews, all of them were basically bored to tears. and i remember sitting there saying to myself, you know, if you can create a culture in an organization where people, in talking about their boss, and how she reacted and what she
2:49 pm
felt that would bring them to tears, it says a lot. and i realize that you've gone through a lot, but the fact still remains -- and it bothers me when i hear people even imply that you didn't care about your people. that's not right. and then i sit here and i watch you. and i saw how you kind of struggled when you were talking about that night. and i just for one want to thank you, and i appreciate what you've done. it has not been easy. you're right, it's easy to sit up here under these lights and monday morning quarterbacking about what could have been, what should have been. you have laid it out. i think you've said this has not
2:50 pm
been done perfectly, you wish you could do it another way, and then the statement you made a few minutes ago when you said, "you know, i have given more thought to this than all of you combined." i don't know what we want from you. do we want to badger you over and over again until you get tired, until we do get the gotcha moment he's talking about? we're better than that. we are so much better. we are a better country. and we're better than using taxpayer dollars to try to destroy a campaign. that's not what america is all about! so you can comment if you like, i just had to get that off my chest. [ applause ] >> madam secretary? >> thank you, congressman.
2:51 pm
i came here because i said i wou would. and i've done everything i know to do, as have the people with whom i worked to try to answer your questions. i cannot do any more than that. the answers have changed not at all since i appeared two years ago before the house and the senate. and i recognize that there are many currents at work in this committee, but i can only hope that the statesmanship overcomes the partisanship. at some point we have to do this. it is deeply unfortunate that
2:52 pm
something as serious as what happened in benghazi could ever be used for partisan political purposes. and i'm hoping that we can move forward together, we can start working together, we can start listening to each other, and i appreciate greatly what you said, ranking member cummings. >> thank you very much. madam secretary, before we go to mr. pompeii, mr. schiff from california made reference to a phone call that i received from speaker boehner, which he's correct, i did. and speaker boehner never mentioned your name in the phone call. and then my friend from california suggested maybe i wished i had not received that phone call, and i'd like to assure him that he could not be
2:53 pm
further from the truth. learning about the four people, two of whom you worked with and all four of whom we count as fellow americans, is worth whatever amount of political badgering that may come my way. i have seen the personifica trp of public service. the answer to your question is, no, i don't regret it. i'm a better person having learned about the four people we lost in benghazi, and that's why we signed up for it. with that i'll go to mr. pompeo. >> thank you, mr. chairman. mr. schiff also suggested you had to be in the room with the speaker. he was originally against the formation of this committee, but you don't have to guess why he formed it. he made it clear when he announced this committee. it was because the state department turned over information in a request that hadn't been turned over to the previous committees.
2:54 pm
he was concerned about that. he realized the state department and other government agencies may not have provided those other committees the information they need to do complete their task. so you don't need to speculate. one more administrative item. mr. westmoreland said there was a meeting between your counsel, miss mills, and the state department. it was actually in july. it was a little bit earlier and i wanted to make sure the record reflected that. secretary clinton, i have a few questions to ask you. we saved them for the end of the day because it may be that you can't provide answers to me of these questions in an open setting. it's been a long day. i wanted to give you that heads up. these are questions that i would like to get answered, but it may be that an open hearing is not a place in which you'll be permitted to provide those answers because of the nature of the answers you'll provide. these are yes and no questions. were you aware, or are you aware of any efforts by the u.s. government in libya that provided any weapons, either directly or indirectly, or through a cutout to my militias
2:55 pm
or opposition to gadhafi's forces? >> that was a very long question, and i think the answer is no. >> were you aware or are you aware of any u.s. efforts by the u.s. government in libya to provide my weapons, directly or indirectly, or through a cutout, to my syrian rebels or militias or opposition to syrian forces? >> no. >> were you aware or are you aware of any efforts by the u.s. government in libya to facilitate or support the provision of weapons to any opposition of gadhafi's forces, libyan rebels or militia through a third party or country? >> no. >> did you ever consider the idea of using private security experts to arm the opposition? >> using private security? >> yes, ma'am. i'll ask the question again. did you ever at any time consider the idea of using private security experts to arm
2:56 pm
the opposition in libya? >> not seriously, no. >> what does "not seriously" mean, ma'am? >> i think you're referring to a reference in one of sid blumenthal's e-mails. >> no, ma'am, i'm referring to a reference in your e-mail. >> no. >> it raeds, fyi, the idea of using private security experts to arm the opposition should be considered. were you just not serious? >> it was not considered seriously. >> you thought about it. you thought it might be both appropriate and lawful when you sent that note to mr. sullivan. >> i'm open to ideas, but that doesn't mean they're either considered seriously or acted upon. >> were there any other serious e-mails or discussion with respect to that issue of having private experts arm libyans? >> not that i'm aware of. >> another series of yes or no questions, madam secretary. did you ask the department of
2:57 pm
defense how you were going to get your people out the evening that the incident occurred? >> that was one of the matters that was discussed with the department of defense, yes. >> and did you ask about what assets were positioned in place that they might be able to help? >> of course. that was part of the conversation from the very beginning. >> did you ask about how long it might take them to arrive either in tripoli or benghazi? >> yes, we did. >> you earlier said today a couple hours back that there were no military resource that could have arrived in benghazi in a reasonable time. that's your testimony from today. what was a reasonable time? >> according to what we were told by the defense department, within a number of hours. there was not any way to get assets deployed in time to get to benghazi. of course, it was too late for our compound, and the idea of evacuating from the cia annex
2:58 pm
was seriously addressed before the attack, but then obviously implemented after. >> yes, ma'am. but when the initial attack occurred, you had no idea how long the incidents would continue, did you? >> it was over within an hour. >> yes, ma'am. there was a subsequent attack and could have been a third and a fourth. so when the initial attack occurred, did you have any idea what the magnitude and the duration of the events of that night would be? >> congressman, i don't understand your question. we knew that the attack was over. we knew that our diplomatic security team had to evacuate from the compound to the cia annex, and we were in a frantic search to find ambassador stephens. >> yes, ma'am, but several hours elapsed and there was a subsequent attack, and you didn't know that subsequent attack would take place, i'll concede that. my question is, why was heaven and earth not moved from the
2:59 pm
initial sounding of the guns, maybe even putting a cannon in the air force base in kansas. you certainly didn't know how long it would continue or how much at risk the people who worked for you was going to remain? >> congressman, you would have to ask the defense department these questions. we simply asked that all efforts be made to deploy any assets that could be of use in benghazi. i know that they put a number of assets in the united states, in europe on alert, but we were advised that it would take a number of hours to get there, and with respect to the cia annex, you should talk with the intelligence community about that. >> yes, ma'am, we will do that, and in some cases, we have asked those questions. you talked earlier about mr. cotalla who is sitting in a prison cell not too far from where you and i are sitting this evening. i, too, share your view that i'm glad we pulled one of the
3:00 pm
terrorists who was involved in the murder of u.s. government people on that night. when that attack took place, mr. cotalla, according to the indictment from the justice department, mr. cotalla and his folks removed documents from the temporary mission facility. were you aware of that? >> yes, we later became aware that documents had been removed, but there was no classified documents at benghazi. >> how do you know that? >> we know it through our own investigation about what documents were at benghazi, and there were no classified materials to the best of our information. >> yes, ma'am. do you know if there was sensitive information? >> i suppose it depends on what one thinks of as sensitive information. there was information there, and some of it was burnt, either who will wholly or partially, some of it was looted and some of it
3:01 pm
was recovered partially. >> do you know where that material that was looted went? do you know into whose hands it fell and do you know the nature and contents of that material? you seem very confident it wasn't classified. i don't share your confidence. but nonetheless, do you know where that material went? >> i think that it is very difficult to know where it ended up, but i want to just reiterate the point that i made. this was not a facility that had the capacity to handle classified material, and there was, to the best of our information, congressman, no classified material at the benghazi facility. >> and the fact that it wasn't capable of handling classified material doesn't mean there wasn't any classified material there; is that correct? >> the procedure is to not have classified material at any such facility, and to the best of our
3:02 pm
knowledge, there was none there. >> you're not supposed to have classified material on your private server, either, secretary. >> and there was not, congressman. >> i want to go back to your statement that you did not seriously consider arming private security experts. tell me why you ever considered it at all. >> we considered a whole range of issues. we knew that the insurgents fighting gadhafi needed support, and what they were provided was air support facilitated by the united states. the united states did not provide any private contractors to assist them. >> there was an e-mail that was from mr. blumenthal, an e-mail before that also discussing the same situation. do you know who mark turry is?
3:03 pm
>> i don't recall that i know who that is. >> he was a private trafficer in weapons. he was working with mr. stephens and attempting to develop an authorization with the state department so that he could, in fact, deliver those weapons into libya. does any of that ring a bell to you? >> no, it does not. >> so you never saw the e-mail that was from mr. stephens to -- i think it went to mr. sullivan -- where he says to mr. turry -- this is mr. stephens says to mr. turry -- thank you for this information -- it's information about his attempts to get authority to ship arms into libya. he says, thank you for this information. i'll keep it in mind and share it with my colleagues in washington. regards, chris. actually, regards chris stephens. >> i don't know anything about that specifically. i do know that you're referring
3:04 pm
to a document, and if you are, could you tell us what tab it's at? >> yes, ma'am. i'm not certain it's in there as a tab, but i'm happy to provide it to you. >> it's a little difficult to answer questions about documents i don't have, but i can answer you -- whatever was considered, either out of politeness or out of interest, there was not any action taken so far as i know. >> mr. chairman, regular order. >> can i have just 60 more seconds? the last congressman went over four minutes, and given we're allowed questioning of 10 minutes each, and the lateness of the hour and given we're a minute behind testimony already, i think it's appropriate to ask for regular order and that question be closed for this particular member of the panel. >> the gentleman is recognized for 60 seconds. >> i want to come back to one
3:05 pm
issue about accountability. you said you didn't have the lawful authority to terminate any employees. is that correct? >> that is correct, and it is because of the laws and the regulations of our government, congressman. >> did you have the authority to provide a counseling statement to any employee? >> i do not know what you're referring to. >> in other words, you couldn't fire them, but you could put a letter in their employment file saying, hey, you didn't do your job well. did you undertake that? >> i think it was pretty well known that the arb did not think they did their job, and the arb specifically said, and some of this has been declassified, as you know, about personnel matters, that they couldn't find breach of duty, but they were as firm in saying that there were failures in the performance of the people that they named. >> regular order. >> just two more questions. >> 60 seconds has already elapsed.
3:06 pm
i believe the chairman granted 60 additional seconds. >> mr. chairman, before my time starts, he said something i want to make clear. he said he was going to wait for his next round, and i thought we were kind of closing down here. >> parliamentary inquiry. how late are we going tonight? >> the gentleman is recognized to ask two yes or no questions. >> madam secretary, did you ask someone or did you prepare a counseling statement or letter of reprimand for any employees at the state department connected with the incident of september 11, 2012? >> there is the process that is the appropriate process dealing with issues concerning performance, and that was followed. it continued into my successor's term and the secretary of state, secretary kerry, made whatever the final determinations were.
3:07 pm
>> i yield back. >> the chair now recognizes the gentleman from maryland, mr. cummings. >> thank you very much. i know the hour is late. but madam secretary, i need to go back to something. arb. you know, maybe it's because i'm getting older and i care about legacy, reputation, that kind of thing, but there is an 83-year-old gentleman named ambassador pickering. and i've heard a lot of testimo testimony. i was there for his deposition, i was also transcribing, i don't remember which it was, and then his testimony before the oversight committee. and when he talked about his appointment to the arb, he talked about what an honor it was. and i think the thing that
3:08 pm
bothers me about a lot of this that has gone on is that when there have been attacks on the arb, it's as if -- i mean, it's like attacking him. at 83 years old, i refuse to sit here and let that go by. and i remember listening to him, and i said to myself, you know, this is the kind of guy that we all ought to honor, serving under presidents for 40 years, democrat and republican, high up on the chain with regard to integrity. i mean, i wouldn't say i even attacked this guy, all right? and one of the things he said in his testimony, he said -- and this was -- you appointed him, and he talked about the appointment, and i quote from a june 4 testimony. he said "chris stephens worked for me as my special assistant
3:09 pm
for two years when i was under secretary of state. this was not any kind of ven did he tell t-- vendetta but i felt chris gave me two wonderful years of his life in supporting me in very difficult circumstances. and that i owed him his family and the families of the other people who died the best possible report we could put together. and he went on to say some other things that were so powerful. and then when i hear the implications of people attacking the report, talking about he wasn't independent or they weren't independent, it's like an attack against him. and i could say the same thing about admiral mullen. and i just want you to tell us about why you picked the folk
3:10 pm
that you picked. and by the way, it's done by law. i mean, that's what you're supposed to do. the law says you're supposed to pick these people. >> that's right. >> so why don't you tell us how you picked them? were you looking for yes people? what were you looking for? >> well, congressman, i greatly appreciate your strong words of km commendation on behalf of ambassador pickering and admiral mullen. you're right, the statute is clear. the secretary of state picks four of the five members of the accountability review board. as i said earlier today, there have been 19 accountability review board reports, and i think myself and prior secretaries have been very fortunate that they could call on distinguished americans with long records of service to perform this very important
3:11 pm
task. when i was thinking about who has the integrity, the independence, the experience to give us an unvarnished look at what happened, the first person i thought of was ambassador tom pickering. he has, as you rightly say, served our nation for more than four decades. he holds the rank of career ambassador. that's the highest position in the foreign service. he served under secretary of state for political affairs, he served as our u.s. ambassador to russia, india, israel, el salvador, nigeria and jordan. and he also served as the u.s. ambassador and representative to the united nations where he led the u.s. effort under the first bush administration to build a coalition in the u.n. security council during and after the first gulf war. he's a man who had served in high posts and dangerous posts.
3:12 pm
he understood what was to be expected, and i counted on him in giving me the most comprehensive report possible. i also wanted to find somebody with military experience because these questions that have been raised about, you know, could we have gotten assets there, what actually happened with the diplomatic security agents, and as mill admiral mike mullen who had recently just retired as chairman of the joint chiefs was, again, i thought, the perfect choice to work with ambassador pickering. as you know, he was nominated by president george w. bush to be chairman of the joint chiefs.
3:13 pm
a tanker served in the vietnam in the persian gulf. >> you need some water, madam? >> would you like us to take a 60-second, two-minute break? >> no. just let me grab -- a lozenge. so, congressman, i have the utmost confidence in both of them. >> thank you. >> let me say this. you know, this hearing began with the chairman reading a list
3:14 pm
of questions that he claimed were unanswered. in fact, those questions had been asked and answered many times. as a matter of fact, when we go back to the last questioner, it was speaker boehner who -- as a matter of fact, last tuesday, madam secretary, speaker boehner acknowledged to fox news the allegation that the u.s. government was involved in an illegal weapons program in libya has been -- and this is according to him -- investigated by the house intelligence committee and debunked. that's what speaker boehner said about this illicit weapons transfer situation. do you want us to hold up, madam? okay. so going back today, so these
3:15 pm
questions again were many asked and answered. the new documents we obtained and the interviews we conducted don't contradict the conclusions from the previous investigations, they simply confirm them. even after this marathon grilling, the select committee has found no evidence of any nefarious activity on the part of the secretary. she did not order the military to stand down, and there is still no indication that she approved or denied requests for security in benghazi. as the day has dragged on, the select committee's cost has raised up to $4.8 million. that's taxpayer dollars, by the way. two weeks ago, the state department informed the select committee that it has spent $14 million responding to requests
3:16 pm
relating to benghazi over the past three years. this does not include the costs incurred over the past three years by other federal agencies such as the department of defense. in a letter to congress on march 11, 2014, the defense department estimated that the total cost it has expended during previous congressional reviews ran into, quote, the millions of dollars. so that's at least $20 million right there. and that's a conservative estimate because it does not include the costs of the seven previous investigations by congressional committees. when i think about that amount, $20 million, $20 million, it pains me to imagine what that money could have done. i don't want anyone to mistake what i am saying. of course, we needed to know what happened in benghazi so we
3:17 pm
could take action to help prevent it in the future. and i have personally investigated this. we compiled an entire database of information on our website about a year ago. we put together 133-page compendium. we released a new report this week with the results of 54 interviews, and i want all of those transcripts to be made public to the american people after the appropriate redactions. they ought to be released. i want the american people to see every word, of course, with appropriate redactions. i don't want anybody accusing me of saying otherwise. but finally, my point is this. instead of spending this entire $20 million on these eight investigations, we could have dedicated at least some part of those funds to actually
3:18 pm
increasing security for our diplomats overseas. even if it were just a fraction of that amount, i can't help but wonder how many consulates could have been improved, how many embassies could have been better protected, and how many more of our patriotic american diplomats would be safer today. so with that, mr. chairman, i yield back. >> the gentleman yields back. madam secretary, i couldn't help but think when he was using the $20 million figure, that's two more isis fires that we could have paid for. i refuse to put a price tag on the lives of four americans. your figure of 20 million is wrong, mr. cummings, and that's not what the state department told us, but i don't care what the figure is. there is no price tag when it comes to justice for four people who gave their looifives for th country. madam secretary, wrapt the arb, i want to ask you this. if you were investigating
3:19 pm
benghazi or what happened in benghazi and there was an offer of an e-mail three months to the day, three months to the day from when our four fellow americans were killed, the author of the e-mail says "anti-american demonstration, looking for americans to attack, game changer, soft target, no continuity, the cost to continue to do business there may become challenging." would you want to talk to the author of that e-mail if you were investigating benghazi? >> the accountability review board had full run of the state department to talk to anyone they chose to talk to. it's my understanding they conducted more than 100 interviews, and they were well aware, as their report reflects, of the dangerous situation in libya. >> i don't want to interrupt you. that actually was not my question. my question is, would you want to talk to that person?
3:20 pm
not whether or not the arb did, because the arb actually did talk to that person. my question is, wouldn't you want to talk to that person if you were investigating benghazi? >> well -- >> i promise it is not a trick question. the answer is yes. you would want to talk to the person who authored that e-mail. >> as you just said, mr. chairman, the arb did. >> yes. and the co-chair of the arb called your chief of staff and told the author of that e-mail not to go to congress. that's my point. my point is the arb did some good things. that's why our first two hearings were on making sure the recommendations by the arb were actually implemented. but when the author of that e-mail is going to be brought before congress and one of the co-chairs calls your chief of staff and says, i don't think that that witness is going to be a good witness, madam secretary, with all due respect, she's a fact witness. whether she's good or bad, the
3:21 pm
author of that e-mail has a right for congress to question them. that's not even a close question. so somebody can be a good person, and i have no doubt that mr. mullen and mr. pickering both are. but this is also what i don't doubt. i don't doubt that that phone call was made to miss mills saying don't send charlene lamb before congress, she's not going to make a good witness, and i don't doubt that there is not a transcript from any of the arb interviews, and you may say, why does that matter? if you're going to write a report, and you want to write a report with specificity and particularity, you have to cite the transcript. i can't tell you a single question that was asked of a single arb witness because there is no transcript. so my point is not that the arb did a bad job or a good job, my point is that from the standpoint of a serious investigation, it was an adequate job. and i want to hopefully prove
3:22 pm
that to you. there used to be a stack up there when mr. smith was with us about all the previous investigations that congress and the arb had done. did any of those previous congressional investigations or the arb have access to your e-mails? >> mr. chairman, first of all, the witness you are referring to did appear before congress -- >> that was not my point. my point -- >> but your implication was that that witness was stopped from going to congress and, in fact, that did not happen, mr. chairman. >> no, she definitely came. no, that's not my implication. my implication is that the co-chair of what you call an independent accountability review board was calling someone he was supposed to be investigating to say, please don't send that witness to congress, they're not going to show up well. that's my point. my point is, how can you consider that -- have you ever heard of a judge calling the d.a. or the defense attorney and say, don't call that witness? >> i really don't care what you
3:23 pm
all say about me. it doesn't bother me a bit. i do care about what you're implying about admiral mullen and i will not sit here and hear that. admiral mullen served this country with great distinction. he served the state department with great distinction in being the co-chair of the accountability review board, and i think his work speaks for itself. and i'm sorry that -- i'm sorry that the important work that was done by that board is held in such low regard by some members of this committee, and i deeply regret it. >> are you doubting that he placed a phone call? is that the purpose of what you're saying? >> i know nothing about the phone call. >> i do, because he testified before another congressional committee. he admits it was a mistake, madam secretary. i don't know why you can't. he admits it was a mistake to call and say, don't send a fact witness before a congressional committee. >> well, i think that showed -- >> it doesn't mean he's a bad person. it just means that when you hold up the arb as independent and
3:24 pm
your chief of staff picked most of the folks on it, patrick kennedy had a role in picking some of the folks on the arb despite the fact that some people think patrick kennedy may have also been involved in approving or not approving da--f you need to read a note from your lawyer, you're welcome to, ms. secretary. >> it's just hard to sit here and listen to comments you're making about someone i consider a great american. if he said he made a mistake, that's even more proof of what a fine gentleman he is and what a great public servant he's been. it doesn't, in any way what you're saying, impune his service for 40 years and certainly not his service on that accountability review board. i can't help it, mr. chairman, that you all don't like the findings of the accountability review board. i can't help it that you don't like the findings of all the other congressional committees. >> we had two hearings where we did nothing but discuss the
3:25 pm
implementation of the arb findings, madam secretary. so with all due respect, we've had more hearings about the arb findings than we've had with you. so don't tell me that we don't care about the arb. we had two hearings. my point is this. the arb, nor the previous congressional investigations, had access to your e-mails,e-ma. did they? >> i don't know what they had access to. during the time i was at the state department, there was a great effort to respond to your predecessor, congressman's inquiries and many thousands of pages of information was conveyed to the congress and i know that the state department has worked diligently to try to respond to the many requests that it has received. and i think that given the
3:26 pm
pressure and stress of business they have been under, they have performed as well as they could. so, you will be getting and in fact, the entire world will be getting, all of my e-mails, because they are all going to be public and you will be able to read them along with everybody else. >> madam secretary, that actually was not my question. my question was, whether or not the previous congressional committees and arb had access to your e-mails. that was of my question? >> 90 to 95% of my work related e-mails were in the system, if they wanted to see them, they could do so. >> that is maybe the tenth time you have cited that figure today. >> it is. >> and i have not heard anyone but you cite that figure. who told you that 90 to 95% of your e-mails were in the state department system? who told you that? >> we learned that from the state department and their analysis of the e-mails that were already on the system, we
3:27 pm
were rtrying to help them close gaps they had. >> can you provide me with a name? when i asked the state department ten days ago what is the source of the figure, they shrugged their shoulders. >> you can look for the addresses and they pop up. >> and the inspector general report madam secretary, which you cannot arg-- found that les than 1% of state department e-mails, record e-mails were capture. so they give a number of less than 1% and you give a number of 90%. >> well, i don't know what you are referring to. i can only speak about my e-mails. my work related e-mails. >> less talk about your work related e-mails. we asked for them last year and the state department gave us eig eight, if they had 90% of yours why did we get 8? >> i don't know, initially what
3:28 pm
you asked for, but i know they tried to be responsive. 90 to 95% of them were on, i understand that the committee broadened the scope of their request and in response, the tastate department has been trying to provide what you have requested and in the meantime, making all of the e-mails public. >> in the first request, you think there's only eight e-mails responsive to the request? >> i believe your first request was for benghazi and i believe the state department did a search and you expanded it to libya and weapons and a few other terms and i believe they conducted a diligent -- >> our jurisdiction is the same as it was. it has not grown. you say you turned over everything. i don't get a chance to watch you a lot on television, but when i see you interviewed, you make a point of saying i turned
3:29 pm
over everything. >> all my work related e-mails, yes. >> how do you know that? >> i know that because there was an exhaustive search done under the supervision of my attorneys and that is exactly the outcome. we turned over every work related e-mail, in fact, as somebody referred to earlier, we turned over too many. the state department and the national archives says there are 1246 out of the 30,000 plus that they have already determined did not need to be turned over. >> and you have a -- >> can i -- >> you have a good group of attorneys. which makes me wonder how they missed 15 of them. >> well if you are talking about mr. bloomenthal, i had some of that he did not have and he had some that i did not have. and i was under no obligation to make any of his e-mails available unless i decided they were work related and the ones i
3:30 pm
decided were work related i forwarded them. >> is there any question that the 15 that james cole turned over to us were work related? they were work related. >> they were from a personal friend, not any official government official, and they were, i determined on the basis of looking at them, what was work related and what wasn't and some i did not have time to the read. >> chairman, regular order. mr. chairman -- >> are you saying that the 15 -- i will tell the gentle lady from california, that i'm going to take extra time just like everybody else has and we can either do it this round, or we can do it next round. >> may i make a simple inquiry about how many more minutes the chairman plans? >> the fewer the interruptions, the quicker i can get done. >> okay, be mindful of the time.
3:31 pm
>> on the 15, did your lawyers find them and decide they were not work related or did they not find them? >> i don't know why he had e-mails i didn't and i don't know why i had e-mails he didn't. and all i can tell you, i turned over every work related e-mail in my possession. >> all right. i'm going to make two more observations and then, we are going to call it a night. the first i make, is when you speak to the public, you say, i turned over everything. that's for the most part a direct quote. when you talk to the public, you say i turned over everything. when you talk to the court, you say, while i do not know what information may be responsive, for purposes of this lawsuit, i have directed that all my e-mails on clinton in my custody that were or potentially were federal records be provided to the department of state and information that i
3:32 pm
believe it was done. >> one is a shorthand. >> why not tell the court, i turned over everything. >> you know how lawyers are, they use more words perhaps than they need. >> trust me, i know that. and they charge you for every one of them. >> i'm well aware of that, mr. chairman and the clock is ticking. >> one more, one more and i will pay mr. kindle's fee for the last question. >> i don't think you want to do that. >> probably can't do it. you see my point, you are definitive when you talk to the american people, that you turned over everything. >> that's right. >> but those lawyerly fudge words when you are talking to court on information in belief and the reality is even tonight, you cannot tell us that you turned over everything, because you didn't think you missed the 15. >> well, i didn't have them, i turned over everything i had. everything that i had has been turned over to the state department. >> that means you had somehow
3:33 pm
missed those 15. >> well -- >> last question on your system. mr. cummings said that your e-mail arrangement was of inappropriate. i think the president may have said it was a mistake. you have said that it was a mistake. my question to you, madam secretary, was it a mistake for the four years that you had that e-mail arrangement, was it a mistake for the almost two years that you kept the public record to yourself, or has it manifested itself as a mistake in the last six months? >> well, since i believed that all of my work related e-mails accounts were being captured and preserved, it was of not until i was asked to help the state department to fill in what they saw as some record keeping gaps, not just with me, but with others, i did the best i could during those four years
3:34 pm
and thought that, everything that i was e-mailing, that was work related was of being preserved. >> if you can find a source for the 90 to 95%, i would be grateful for it and we would probably have fewer questions. if there's a source that you can provide that 90 to 95% were on the state department's system, then i will know that i need to ask the state department what took them so long? because i'm telling you, madam secretary, i got eight e-mails the first time i asked and now i have over 1500. there's some disconnect there. >> and well, mr. chairman, i think that is a fair question. and i'm not at the state department any longer, but i do want to defend them. they are under the most extraordinary pressure to answer congressional inquiries, i saw a figure recently that foya requests have jumped something like 300%. they don't have the resources. they don't have the personnel.
3:35 pm
they take their responsibility of reading every single line -- >> on behalf of all of us, i want to thank you for your patience and your willingness to come and you have been willing to come in the past as i noted in my opening and we appreciate it, and with that, we will be adjourned. >> thank you.
3:36 pm
3:37 pm
are [ no audio ]
3:38 pm
[ crowd chatter ]


info Stream Only

Uploaded by TV Archive on